

英雄赞歌

□陈丽娟

“《英雄赞歌》是我特别爱听又爱唱的歌。每当我听着或唱着这首歌时，心情总是特别激动，久久难以平静，那烽火连天、激烈的战斗场面和英雄们的伟岸身影总会浮现在我眼前。英雄的精神感动和激励着一代代人，让人们不畏艰难永远向前，为祖国的繁荣富强而努力。

我们怀川大地、巍巍太行山下就有黄继光式的英雄人物王忠殿。



①



②



王忠殿的英雄事迹是表哥写信告诉我的。表哥和王忠殿同年人伍，都在新疆某部队，并且在一个营。表哥经常给我写信鼓励我好好学习，提高思想觉悟，将来做一个对社会、对人民有用的人。表哥曾给我寄来一封厚厚的信，记述了王忠殿英勇杀敌、为国献身、成为战斗英雄的感人事迹，字里行间流露着对英雄的敬佩、赞扬和怀念。信纸上还有被泪水浸湿过的痕迹。

信中说，王忠殿纵身冲进那子弹纷飞的火网，从正面向敌军火力点冲去，双手把爆破筒插进暗堡射击孔下放麻袋的缝隙里。可还没等拉火，爆破筒却被推了出来，王忠殿又使劲推了进去，刚要拉导火索，爆破筒再次被推了出来。他咬紧牙关，紧紧

抓住爆破筒，第三次把爆破筒推进暗堡，拉着了导火索。导火索吱吱作响、冒着白烟，王忠殿毫不畏惧，毅然用全身力气顶着爆破筒……“轰”的一声巨响，暗堡被炸毁，王忠殿也英勇牺牲，他用自己年仅18岁的生命之躯为部队打通了前进的道路。

我读着表哥的信，心潮澎湃，感动的泪水不停地流淌。18岁的年华，我在学校安静地读书，王忠殿已为祖国献出了宝贵的生命。我仿佛看见那激烈的战斗场面，看见王忠殿抱着爆破筒冲锋在枪林弹雨中，看见他用胸膛紧紧顶着爆破筒，看见敌人的暗堡被炸毁，看见王忠殿化成喀喇昆仑高空的一道彩虹。他是时代的英雄，是我们学习的榜样。

表哥的信在全校师生大会上被诵读。我清晰地记得，当时台下鸦雀无声，最后爆发出阵阵掌声。“向英雄看齐！向英雄学习！”“学习英雄，永远忠于党、忠于人民！”“学习英雄一不怕苦、二不怕死的革命精神！”一阵阵口号声响彻云霄。

在那个崇拜英雄的时代，全校开展了轰轰烈烈的学习英雄王忠殿活动。表哥的信在同学中传读着，很多同学把表哥的信抄在笔记本上。英雄的精神深深感动并鼓舞了我们，同学们树立了全心全意为人民服务的思想，个个争做好人好事。李勇同学跳进深水中救出落水儿童，王国平同学

拦住受惊的马……那年的应届毕业生有8个同学应征入伍，加入到保家卫国的队伍中。

表哥的信我一直保存着，英雄的革命精神永远激励着我成长、前进。每当我遇到困难时，英雄的身影便会浮现在脑海里，给我无穷的力量，让我克服困难，勇敢直前。在学校，我以英雄为榜样，刻苦学习，热爱劳动，要求进步，经常被评为三好学生。下乡的日子，夏天顶着炎炎烈日，冬天冒着凛冽寒风，我积极参加农业生产。工作后，我努力学习，研究专业技术，全心全意为病人服务，多次被评为先进工作者。

表哥转业后在一个事业单位工作至退休，今年已经80多岁。每次我去看他，他都会回忆在部队的岁月，回忆在战斗中牺牲的战友。他爱听《英雄赞歌》，每次都让我唱给他听，还常常跟着我一起唱。

2017年，王忠殿事迹陈列馆开始动工建设，表哥和战友们积极筹资支持陈列馆的建设。2020年6月开馆后，表哥和他的战友们从祖国的四面八方前来缅怀英雄战友王忠殿。

虽然过去了这么多年，但王忠殿的英雄事迹永远镌刻在我心里。当走进王忠殿事迹陈列馆时，更让我激动万分，又一次震撼了我的心灵。王忠殿的半身塑像呈现在我们眼前，闪耀着英雄的风采。我向英雄献花，深深地鞠躬缅怀英雄。

据了解，英雄的诞生并不是偶然的。王忠殿的父亲王凤山是太行山革命根据地的地下工作者，常常冒着生命危险传递情报。为掩人耳目，王凤山有时会把幼小的王忠殿放在篓筐里，挑着他行动。亲身经历，让王忠殿从小就有了英雄情怀。

陈列馆馆长陈海霞女士和他的丈夫国

素中也让我深深感动。陈海霞是王忠殿的外甥女，陈海霞夫妇两人倾其家产，投资数百万元自费筹建了烈士事迹陈列馆，让红色精神代代相传。

我更深深地被和王忠殿一起炸暗堡的一等功臣、80岁的杨志成感动。他给前来瞻仰的人们一遍遍讲述着王忠殿为国捐躯的英雄故事。王忠殿舍身为国尽忠，他自己替王忠殿尽孝。每次回家探亲，他第一站不是回自己的家，而是赶到王忠殿家，向王忠殿的父母磕头跪拜。

站在王忠殿事迹陈列馆前，我思绪万千。中华民族是伟大的民族，神州大地是英雄辈出的神奇大地。古有岳飞、文天祥、辛弃疾……近有王忠殿、欧阳海、雷锋、王杰……哪有什么岁月静好，只是有人在替我们前行。

英雄已远去，但英雄们伟大的革命精神、感天动地的忠义浩气和家国情怀永存，激励着中华人民为祖国的繁荣富强、为祖国的伟大复兴而努力奋斗，砥砺前行。

站在英雄王忠殿的塑像前，我又动情地唱起了《英雄赞歌》……一曲未尽，我已泪流满面。

图① 王忠殿。（本报资料图片）

图② 王忠殿事迹陈列馆里的英雄雕像。 陈小庆 摄